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海 外 ビ ジ ネ ス に つ い て 
（第107回京都市中小企業経営動向実態調査付帯調査） 

 

市内中小企業の経営実態，経営動向などを把握するため，四半期ごとに郵送によるアンケート調査とし

て実施しています「京都市中小企業経営動向実態調査」の「付帯調査」（海外ビジネスについて）の結果が

まとまりましたので報告します。 

 

京都市中小企業経営動向実態調査の概要 

・調査目的 京都市域中小企業の経営実態を把握し，経済行政に反映させる。 

・調査時点 平成25年6月 

・調査方法 郵送アンケート 

・回収状況 製造業379社，非製造業421社，計800社に対しアンケートを送付。 

502社が回答（回収率62.8％）。 

業種別回答企業数（％） 

   
 

 中小企業の定義 

中小企業基本法に基づき，業種別に以下のとおりに設定している。 

業種 従業員規模／資本金規模 
製造業，その他の業種 300人以下 又は 3億円以下 

卸売 100人以下 又は 1億円以下 

小売 50人以下 又は 5，000万円以下 

サービス（情報通信，飲食・宿泊を含む） 100人以下 又は 5，000万円以下 

 

★この広報資料については，インターネットホームページでも御覧いただけます。 

URL http://www.city.kyoto.lg.jp/menu2/category/30-3-0-0-0-0-0-0-0-0.html 

企業数 （構成比） 企業数 （構成比）

製造業 256 ( 51.0 ) 非製造業 246 ( 49.0 )

西 陣 26 ( 5.2 ) 卸 売 55 ( 11.0 )

染 色 32 ( 6.4 ) 小 売 50 ( 10.0 )

印 刷 27 ( 5.4 ) 情 報 通 信 24 ( 4.8 )

窯 業 18 ( 3.6 ) 飲 食 ・ 宿 泊 31 ( 6.2 )

化 学 20 ( 4.0 ) サ ー ビ ス 50 ( 10.0 )

金 属 26 ( 5.2 ) 建 設 36 ( 7.2 )

機 械 33 ( 6.6 ) 不　　明 0 ( 0.0 )

その他の製造 74 ( 14.7 ) 合　　計 502 ( 100.0 )
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注記：参考 業種別，目的別集計の各表について 

・ 網掛けは，各選択肢の中で最も比率が高い選択肢を示す。 

・ 「観光関連」とは，観光関係の売上げが25％以上の企業群を意味する。 
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１ 海外ビジネスの状況  

 

海外ビジネスの展開状況を尋ねたところ，回答を得た431社のうち「海外ビジネスを展開している」が

24.6％（106 社），「展開していないが関心がある」が9.7％（42 社），「展開していないが計画がある」が

3.0％（13 社）と，合わせて 37.3％（161 社）の企業が海外ビジネスを展開中あるいは計画・関心がある

との結果となった（図1-1）。一方，全体の58.5％（252社）が「関心がない」と回答しており，世界的に

経済活動がグローバル化しているが，中小企業においてはまだまだ海外への関心が低いことがうかがえる。 

業種別に見ると，製造業（225 社）のうち 45.3％（102 社）が輸出や生産などの海外ビジネスを展開・

計画している，もしくは関心を寄せており，非製造業（206社）の28.6％（59社）と比較すると，製造業

の方がより海外ビジネスに関心を寄せていることがうかがえる。（図1-2，図1-3） 

「海外ビジネスを展開している」と回答した割合が高いのは，製造業では化学，機械，非製造業では卸

売となっている。 

また，昨年実施した『第103回京都市中小企業経営動向実態調査付帯調査「海外ビジネスについて」（以

下「前回調査」という。）』からの変動としては，「海外ビジネスを展開している」の占有率が 6.4％増加，

「展開していないが関心がある」が3.4％減少した。（Ｐ.11「参考 業種別，目的別集計」 表1）  

 

・ 図1-1 海外ビジネスの状況について（全業種） 

 

※ 無回答は除く。（図1-1，1-2，1-3） 
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・図1-2 海外ビジネスの状況について（製造業） 

 

・図1-3 海外ビジネスの状況について（非製造業） 
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２ 海外ビジネスの内容  

 

「海外ビジネスを展開している」と回答した106社にビジネスの内容を複数回答可で尋ねたところ，「輸

出を行っている」が 60.4％（64 社）と過半数を超えており，次いで「輸入を行っている」が 43.4％(46

社)，「海外に販売拠点がある」が20.8％（22社），「生産委託を行っている」が17.0％（18社），「海外の

生産拠点がある」が16.0％（17社），「海外に調達拠点がある」が13.2％（14社），「海外に情報収集拠点

がある」が4.7％（5社），「その他」が3.8％（4社）となっている。（図2-1） 

業種別に見てみると，製造業は「輸出を行っている」が 70.6％（48 社）と回答した割合が最も高かっ

たが，非製造業は逆に「輸入をおこなっている」が55.3％（21社）と割合が高かった。また，製造業は，

非製造業と比較して，販売拠点を持たず直接輸出を行っている企業が多い結果となった。 

（図2-2，図2-3，Ｐ.11「参考 業種別，目的別集計」 表2）  

 

 

・ 図2-1 海外ビジネスの内容について（全業種） 
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・ 図2-2 海外ビジネスの内容について（製造業） 

 

 

 

 

・ 図2-3 海外ビジネスの内容について（非製造業） 
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３ 海外ビジネスの目的  

 

「海外ビジネスを展開している」，「海外ビジネスについて計画又は関心がある」と回答した企業に複数

回答可で海外ビジネスの目的について尋ねたところ，回答のあった154社のうち，「海外での販売拡大」が

66.9％（103社），「海外での調達」が39.0％（60社），「海外企業への生産委託」が14.9％（23社），「海

外での生産」が14.3％（22社），「海外市場での情報収集」が9.1％（14社）となっており，海外市場への

販売拡大を目的としている企業が約2／3を占めている。（図3） 

業種別に見ると，最も回答比率が高い「海外での販売拡大」は，ほぼすべての業種において平均的に高

く，他の回答を大きく引き離している。また，「海外での調達」については卸売，小売で関心が高い結果と

なった。 

 

・ 図3 海外ビジネスの目的について（全企業） 

 

 

 

 ※ 「海外ビジネスを展開している」企業に対しては展開内容を聞いており，展開内容を目的に置き換

えて分析している。「輸出」と「海外にサービス提供・製品販売拠点がある」を「海外でのサービス

提供・製品販売拡大」目的，「輸入」と「海外に調達拠点がある」を「海外での調達」目的としてい

る。 
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４ 海外ビジネスを展開する際の支援機関提供サービスの利用について 

 

海外ビジネスを展開する際の支援機関提供サービスの利用について尋ねたところ，回答のあった173社

のうち，「利用しない（しなかった）」が54.9％（95社）と過半数を超えており,「利用している（してい

た）」が 28.3％（49 社）に留まっている。今後，「利用するか検討中」は 16.8％（29 社）となっている。

（図4-1） 

また，「利用している（していた）」と回答した企業の中では，民間支援機関のみを利用した企業が多く,

「利用するか検討中」と回答した企業の中では，公的支援機関のみを利用あるいは公的，民間の両方を利

用が多い結果となった。 

利用した，もしくは利用したいサービスは，回答のあった72社のうち，「相談・コンサルティング」が

40.3％（29 社）と最も割合が高く，やはり海外への進出に当たっての不安があるといえる。続いて,「補

助金・融資」と「商社等による貿易仲介」が同率で31.9％（23社）。4番目は,「海外ビジネスについての

セミナー」，「海外展示商談会や見本市等へのブース出展」，「市場調査」の3項目が27.8％（20社）で上位

を占めている。資金面での支援もさることながら，その前段階として，市場調査や相談等による情報収集

が必要と考えていると見られる。（図4－2） 

 支援機関が提供するサービスを利用しない，又は利用しなかった理由としては,「必要がない（なかった）」

が74.2％（66社）と圧倒的に高く，海外展開の意欲が高い企業は，支援を利用せず，会社独自に取り組ん

でいたか，あるいはサービスの存在そのものが知られていない可能性があることがうかがえる。（図4－3） 

 海外ビジネスの展開に当たり，現在は提供されていないが，もし提供されていれば利用したかったサー

ビスとしては,「現地派遣社員の教育と更なる金融支援」（下京区／サービス）という声があった。 

 

 

・図4-1 海外ビジネス展開を展開する（した）際の支援機関が提供するサービスの利用有無について 
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・ 図4-2 利用された，もしくは利用したいサービスについて（支援機関の提供するサービスを利用） 

 
 

 

・ 図4-3 支援機関が提供するサービスを利用しない，又は利用しなかった理由 
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5 今後の進出先として関心のある国・地域  

 

今後の進出先として関心のある国・地域について複数回答可で尋ねたところ，回答のあった145社のう

ち，中国39.3％（57社），ベトナム35.2％（51社），アメリカ29.0％（42社），タイ26.9％（39社），台

湾22.8％（33社）が上位となった。（図5-1） 

前回調査と比較して，順位は中国が1位と変わらないが，回答比率が55.3％から39.3％と大きく減少し

ており，日中間の関係悪化や，中国国内での人件費など生産コストの上昇，商慣行の違い等が影響し，進

出先としての関心が低下していることがうかがえる。一方，ベトナム（30.0％→35.2％），タイ（22.7％→

26.9％），マレーシア（10.7％→18.6％）等の東南アジア諸国に対する関心が高まっていることに加えて，

アメリカ（21.3％→29.0％），フランス（9.3％→13.1％），イギリス（6.7％→8.3％），ドイツ（6.0％→8.3％）

等の欧米先進国への関心も高まっている。 

 業種別では，前回調査ではほとんどの業種で中国への関心が高かったが，今回は，染色，窯業，金属，

サービスといった業種でアメリカへの関心が高まっている。（図5-2，図5-3，Ｐ.13「参考 業種別，目的

別集計」 表5） 
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・ 図5-1 進出先として関心のある国・地域について（全企業） 
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・ 図5-2 進出先として関心のある国・地域に

ついて（展開中の企業） 

 

 

 

 

 

・ 図5-3 進出先として関心のある国・地域に

ついて（計画・関心ありの企業） 
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24.2%（16社）

53.0%（35社）

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.3%（1社）

2.3%（1社）

2.3%（1社）

4.5%（2社）

4.5%（2社）

6.8%（3社）

6.8%（3社）

9.1%（4社）

13.6%（6社）

13.6%（6社）

15.9%（7社）

18.2%（8社）

20.5%（9社）

20.5%（9社）

25.0%（11社）

29.5%（13社）

31.8%（14社）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

上記以外の国

ロシア

南アフリカ共和国

ブラジル

ドイツ

カナダ

カタール

イギリス

シンガポール

アラブ首長国連邦

フランス

オーストラリア

ミャンマー

台湾

インド

マレーシア

インドネシア

韓国

アメリカ

タイ

ベトナム

中国

今回調査

前回調査
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参考 業種別，目的別集計 

 

 

 

 

 

 

（1）海外ビジネスの状況 

・表1 海外ビジネスの状況 

 

 

 

（2）海外ビジネスの内容 

・ 表2 海外ビジネスの内容 

 

 

西 陣 染 色 印 刷 窯 業 化 学 金 属 機 械
その他
の製造

計 卸 売 小 売
情報
通信

飲食・
宿泊

サービス 建 設 計

106 2 4 4 3 8 7 13 27 68 23 5 5 1 4 0 38 5

24.6% 10.5% 14.8% 16.0% 25.0% 42.1% 29.2% 44.8% 38.6% 30.2% 45.1% 12.2% 21.7% 4.8% 9.8% 0.0% 18.4% 14.3%

13 0 2 0 0 1 2 3 3 11 0 0 1 0 1 0 2 0
3.0% 0.0% 7.4% 0.0% 0.0% 5.3% 8.3% 10.3% 4.3% 4.9% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 2.4% 0.0% 1.0% 0.0%

42 4 4 2 0 3 2 4 4 23 3 8 2 1 5 0 19 4

9.7% 21.1% 14.8% 8.0% 0.0% 15.8% 8.3% 13.8% 5.7% 10.2% 5.9% 19.5% 8.7% 4.8% 12.2% 0.0% 9.2% 11.4%

18 2 1 2 0 0 2 1 1 9 4 2 0 0 3 0 9 1

4.2% 10.5% 3.7% 8.0% 0.0% 0.0% 8.3% 3.4% 1.4% 4.0% 7.8% 4.9% 0.0% 0.0% 7.3% 0.0% 4.4% 2.9%

252 11 16 17 9 7 11 8 35 114 21 26 15 19 28 29 138 25
58.5% 57.9% 59.3% 68.0% 75.0% 36.8% 45.8% 27.6% 50.0% 50.7% 41.2% 63.4% 65.2% 90.5% 68.3% 100.0% 67.0% 71.4%

41 29 206 35225 51 41 23 21

12

12 19 24 29 70

4 4 31

431 19 27 25

海外ビジネスを
展開している

展開していないが
計画がある

展開していないが
関心がある

過去に行っていたが
撤退した

8

関心がない

（回答企業数）

4 9無回答 71 7 5 4010 9 76 1 2

全 体
製　造　業 非　製　造　業

観 光

西 陣 染 色 印 刷 窯 業 化 学 金 属 機 械
その他
の製造

計 卸 売 小 売
情報
通信

飲食・
宿泊

サービス 建 設 計

64 0 2 2 3 6 6 11 18 48 10 1 3 0 2 0 16 3
60.4% 0.0% 50.0% 50.0% 100.0% 75.0% 85.7% 84.6% 66.7% 70.6% 43.5% 20.0% 60.0% 0.0% 50.0% 0.0% 42.1% 60.0%

46 1 3 1 1 2 2 5 10 25 16 4 0 0 1 0 21 1

43.4% 50.0% 75.0% 25.0% 33.3% 25.0% 28.6% 38.5% 37.0% 36.8% 69.6% 80.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 55.3% 20.0%
17 1 1 1 0 2 2 1 6 14 3 0 0 0 0 0 3 2

16.0% 50.0% 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 28.6% 7.7% 22.2% 20.6% 13.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.9% 40.0%

22 0 0 1 0 1 1 4 5 12 4 0 3 0 3 0 10 0
20.8% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 12.5% 14.3% 30.8% 18.5% 17.6% 17.4% 0.0% 60.0% 0.0% 75.0% 0.0% 26.3% 0.0%

14 0 0 1 0 0 1 3 2 7 5 2 0 0 0 0 7 1
13.2% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 14.3% 23.1% 7.4% 10.3% 21.7% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 18.4% 20.0%

5 0 0 1 0 0 0 2 1 4 1 0 0 0 0 0 1 1
4.7% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 15.4% 3.7% 5.9% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.6% 20.0%
18 1 2 1 0 0 1 4 2 11 6 0 0 0 1 0 7 1

17.0% 50.0% 50.0% 25.0% 0.0% 0.0% 14.3% 30.8% 7.4% 16.2% 26.1% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 18.4% 20.0%
4 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 3 1

3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 0.0% 1.5% 4.3% 0.0% 20.0% 100.0% 0.0% 0.0% 7.9% 20.0%

27 5

海外企業への生産委託

全 体
製　造　業 非　製　造　業

観 光

輸出

輸入

海外の生産拠点での生産

海外にサービス提供
・製品販売拠点がある

海外に調達拠点がある

海外に情報収集拠点
がある

0 0

3 8 7 13

00 0 0 0

5

0

1

0

4

0

0

0

38

0

その他

0

23

0

5

0

68

0 0 0無回答

106 2 4 4（回答企業数）

注記：各表について 

・ 網掛けは，各選択肢の中で最も比率が高い選択肢を示す。 

・ 「観光関連」とは，観光関係の売上げが25％以上の企業群を意味する。 
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（3）海外ビジネスの目的 

・ 表3 海外ビジネスの目的 

 

 

 

（4）海外ビジネス展開の際の支援機関サービスの利用有無について 

・ 表4-1 海外ビジネス展開の際の支援機関サービスの利用有無 

 

 

・ 表4-2 海外ビジネス展開の際の支援機関サービスの利用内容 

 

西 陣 染 色 印 刷 窯 業 化 学 金 属 機 械
その他
の製造

計 卸 売 小 売
情報
通信

飲食・
宿泊

サービス 建 設 計

103 3 6 5 3 9 9 15 26 76 12 4 6 1 4 0 27 4

66.9% 50.0% 60.0% 83.3% 100.0% 75.0% 90.0% 75.0% 76.5% 75.2% 46.2% 36.4% 85.7% 50.0% 57.1% 0.0% 50.9% 50.0%

22 2 1 1 0 2 2 3 7 18 3 0 1 0 0 0 4 2
14.3% 33.3% 10.0% 16.7% 0.0% 16.7% 20.0% 15.0% 20.6% 17.8% 11.5% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 7.5% 25.0%

60 1 3 2 1 3 2 9 12 33 18 7 0 0 2 0 27 2
39.0% 16.7% 30.0% 33.3% 33.3% 25.0% 20.0% 45.0% 35.3% 32.7% 69.2% 63.6% 0.0% 0.0% 28.6% 0.0% 50.9% 25.0%

14 0 2 2 0 3 0 2 1 10 2 0 0 1 1 0 4 3

9.1% 0.0% 20.0% 33.3% 0.0% 25.0% 0.0% 10.0% 2.9% 9.9% 7.7% 0.0% 0.0% 50.0% 14.3% 0.0% 7.5% 37.5%
23 1 3 1 0 0 1 6 2 14 6 0 1 0 2 0 9 1

14.9% 16.7% 30.0% 16.7% 0.0% 0.0% 10.0% 30.0% 5.9% 13.9% 23.1% 0.0% 14.3% 0.0% 28.6% 0.0% 17.0% 12.5%
5 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 4 1

3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 0.0% 1.0% 3.8% 9.1% 14.3% 50.0% 0.0% 0.0% 7.5% 12.5%

0 53 8

11 0 0 1 0 2 1 0 3 0 6

7

無回答 7 0 0 0 0 0

101 26 1134 2 720

海外企業への生産委託

（回答企業数） 154 6 10 6 3 12 10

その他

海外でのサービス提供
・製品販売拡大

海外での生産

海外での調達

海外市場での情報収集

全 体
製　造　業 非　製　造　業

観 光

西 陣 染 色 印 刷 窯 業 化 学 金 属 機 械
その他
の製造

計 卸 売 小 売
情報
通信

飲食・
宿泊

サービス 建 設 計

49 3 1 3 2 3 5 8 13 38 8 1 1 0 1 0 11 2
28.3% 37.5% 9.1% 37.5% 66.7% 25.0% 38.5% 42.1% 37.1% 34.9% 26.7% 8.3% 12.5% 0.0% 8.3% 0.0% 17.2% 22.2%

29 2 5 0 1 4 2 4 3 21 3 1 2 0 2 0 8 2
16.8% 25.0% 45.5% 0.0% 33.3% 33.3% 15.4% 21.1% 8.6% 19.3% 10.0% 8.3% 25.0% 0.0% 16.7% 0.0% 12.5% 22.2%

95 3 5 5 0 5 6 7 19 50 19 10 5 2 9 0 45 5
54.9% 37.5% 45.5% 62.5% 0.0% 41.7% 46.2% 36.8% 54.3% 45.9% 63.3% 83.3% 62.5% 100.0% 75.0% 0.0% 70.3% 55.6%

0 3 10 0 1 0 40 0 2 0 26 0 0 0 0

観 光

173 8 11 8 3 109 30 12 8 2 12 0 64 919 35

全 体
製　造　業 非　製　造　業

12 13

利用している
（していた）

利用しない
（しなかった）

（回答企業数）

無回答

利用するか検討中

全体
公的支援機関

を利用
民間支援機関

を利用

公的・民間の
両方の支援機関

を利用
無回答

49 19 22 8 0
62.8% 59.4% 78.6% 61.5% 0.0%

29 13 6 5 5
37.2% 40.6% 21.4% 38.5% 100.0%

利用している
（していた）

利用するか検討中

（回答企業数） 78 32 28 13 5
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・ 表4-3 利用された，もしくは利用したいサービスについて 

 

 

（5）今後の進出先として関心のある国・地域 

・ 表5 今後の進出先として関心のある国・地域 

 

西 陣 染 色 印 刷 窯 業 化 学 金 属 機 械
その他
の製造

計 卸 売 小 売
情報
通信

飲食・
宿泊

サービス 建 設 計

20 0 1 0 0 3 3 3 7 17 2 0 1 0 0 0 3 1
27.8% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 42.9% 42.9% 27.3% 50.0% 31.5% 20.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 25.0%

23 0 1 1 1 2 4 3 4 16 4 1 0 0 2 0 7 1
31.9% 0.0% 16.7% 33.3% 33.3% 28.6% 57.1% 27.3% 28.6% 29.6% 40.0% 50.0% 0.0% 0.0% 66.7% 0.0% 38.9% 25.0%

29 1 2 2 1 4 2 2 7 21 4 0 2 0 2 0 8 3
40.3% 33.3% 33.3% 66.7% 33.3% 57.1% 28.6% 18.2% 50.0% 38.9% 40.0% 0.0% 66.7% 0.0% 66.7% 0.0% 44.4% 75.0%

8 1 2 0 0 1 1 1 0 6 1 1 0 0 0 0 2 0
11.1% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 14.3% 14.3% 9.1% 0.0% 11.1% 10.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0%

23 2 1 0 1 2 2 4 3 15 7 1 0 0 0 0 8 0
31.9% 66.7% 16.7% 0.0% 33.3% 28.6% 28.6% 36.4% 21.4% 27.8% 70.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 44.4% 0.0%

20 0 3 2 2 2 1 4 3 17 2 0 0 0 1 0 3 1
27.8% 0.0% 50.0% 66.7% 66.7% 28.6% 14.3% 36.4% 21.4% 31.5% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 16.7% 25.0%

3 0 1 0 0 0 0 2 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

4.2% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 18.2% 0.0% 5.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
20 1 3 0 1 2 2 3 2 14 2 0 2 0 2 0 6 1

27.8% 33.3% 50.0% 0.0% 33.3% 28.6% 28.6% 27.3% 14.3% 25.9% 20.0% 0.0% 66.7% 0.0% 66.7% 0.0% 33.3% 25.0%
12 1 2 0 1 1 1 2 1 9 1 1 1 0 0 0 3 0

16.7% 33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 14.3% 14.3% 18.2% 7.1% 16.7% 10.0% 50.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0%
1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0

1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.1% 1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

01 0 0 0 0 00 0 0 1 2 5

0 3 0 18

1

4

無回答 6 2 0 0

11 14 54 10 2 33 6 3 3 7 7

市場調査

商談随行・通訳

その他

（回答企業数） 72

海外へのミッション派遣

補助金・融資

相談・コンサルティング

新商品開発指導

商社等による貿易仲介

海外展示商談会や見本市
等へのブース出展

海外ビジネスについての
セミナー

全 体
製　造　業 非　製　造　業

観 光

西 陣 染 色 印 刷 窯 業 化 学 金 属 機 械
その他
の製造

計 卸 売 小 売
情報
通信

飲食・
宿泊

サービス 建 設 計

42 0 5 1 3 4 5 3 9 30 4 2 1 0 4 1 12 4

29.0% 0.0% 45.5% 20.0% 75.0% 33.3% 55.6% 15.8% 30.0% 31.6% 19.0% 22.2% 11.1% 0.0% 40.0% 100.0% 24.0% 44.4%

7 0 4 0 0 0 0 0 3 7 0 0 0 0 0 0 0 0

4.8% 0.0% 36.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.0% 7.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

12 0 1 1 2 1 1 0 6 12 0 0 0 0 0 0 0 2

8.3% 0.0% 9.1% 20.0% 50.0% 8.3% 11.1% 0.0% 20.0% 12.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 22.2%

26 2 3 1 1 5 0 5 6 23 2 1 0 0 0 0 3 0

17.9% 40.0% 27.3% 20.0% 25.0% 41.7% 0.0% 26.3% 20.0% 24.2% 9.5% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.0% 0.0%

30 0 2 0 1 6 3 7 6 25 3 1 1 0 0 0 5 0

20.7% 0.0% 18.2% 0.0% 25.0% 50.0% 33.3% 36.8% 20.0% 26.3% 14.3% 11.1% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0%

8 0 0 0 0 0 1 1 5 7 0 1 0 0 0 0 1 1

5.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 5.3% 16.7% 7.4% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.0% 11.1%

1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

0.7% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

6 0 0 0 0 0 1 1 3 5 1 0 0 0 0 0 1 0

4.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 5.3% 10.0% 5.3% 4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.0% 0.0%

26 2 0 1 0 7 0 4 4 18 4 1 1 0 2 0 8 1

17.9% 40.0% 0.0% 20.0% 0.0% 58.3% 0.0% 21.1% 13.3% 18.9% 19.0% 11.1% 11.1% 0.0% 20.0% 0.0% 16.0% 11.1%

18 0 1 1 1 1 1 5 5 15 0 0 1 0 2 0 3 2

12.4% 0.0% 9.1% 20.0% 25.0% 8.3% 11.1% 26.3% 16.7% 15.8% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 20.0% 0.0% 6.0% 22.2%

39 0 2 1 0 5 1 8 9 26 5 2 4 0 2 0 13 1

26.9% 0.0% 18.2% 20.0% 0.0% 41.7% 11.1% 42.1% 30.0% 27.4% 23.8% 22.2% 44.4% 0.0% 20.0% 0.0% 26.0% 11.1%

33 2 0 0 1 3 1 9 7 23 4 2 1 0 3 0 10 1

22.8% 40.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 11.1% 47.4% 23.3% 24.2% 19.0% 22.2% 11.1% 0.0% 30.0% 0.0% 20.0% 11.1%

57 2 1 2 1 6 1 6 17 36 13 3 3 0 2 0 21 3

39.3% 40.0% 9.1% 40.0% 25.0% 50.0% 11.1% 31.6% 56.7% 37.9% 61.9% 33.3% 33.3% 0.0% 20.0% 0.0% 42.0% 33.3%

12 0 1 1 2 1 2 0 4 11 1 0 0 0 0 0 1 2

8.3% 0.0% 9.1% 20.0% 50.0% 8.3% 22.2% 0.0% 13.3% 11.6% 4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.0% 22.2%

7 0 0 0 0 1 0 2 2 5 0 1 0 0 1 0 2 1

4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 0.0% 10.5% 6.7% 5.3% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0% 4.0% 11.1%

19 0 2 0 2 0 2 0 7 13 4 1 0 0 1 0 6 3

13.1% 0.0% 18.2% 0.0% 50.0% 0.0% 22.2% 0.0% 23.3% 13.7% 19.0% 11.1% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0% 12.0% 33.3%

51 1 2 2 0 3 1 12 12 33 8 2 5 0 3 0 18 2

35.2% 20.0% 18.2% 40.0% 0.0% 25.0% 11.1% 63.2% 40.0% 34.7% 38.1% 22.2% 55.6% 0.0% 30.0% 0.0% 36.0% 22.2%

27 1 0 2 0 4 1 6 6 20 2 1 3 0 1 0 7 0

18.6% 20.0% 0.0% 40.0% 0.0% 33.3% 11.1% 31.6% 20.0% 21.1% 9.5% 11.1% 33.3% 0.0% 10.0% 0.0% 14.0% 0.0%

19 1 1 1 0 0 0 4 4 11 4 2 2 0 0 0 8 2

13.1% 20.0% 9.1% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 21.1% 13.3% 11.6% 19.0% 22.2% 22.2% 0.0% 0.0% 0.0% 16.0% 22.2%

1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0

0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

4 0 0 0 0 0 0 1 1 2 1 1 0 0 0 0 2 2

2.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.3% 3.3% 2.1% 4.8% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 22.2%

10 1 1 1 0 0 0 0 3 6 1 1 1 0 1 0 4 0

6.9% 20.0% 9.1% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.0% 6.3% 4.8% 11.1% 11.1% 0.0% 10.0% 0.0% 8.0% 0.0%

1

全 体
製　造　業 非　製　造　業

観 光

12 9 19 10（回答企業数）

無回答

ミャンマー

南アフリカ共和国

インドネシア

オーストラリア

カタール

カナダ

アメリカ

アラブ首長国連邦

イギリス

インド

上記以外の国

ロシア

ベトナム

マレーシア

韓国

シンガポール

タイ

台湾

中国

ドイツ

ブラジル

フランス

145 5 11 5

31

30 954 21 9 9 0

34

50 9

357 21 21 22 14 8 17 14 44 161 34 41 15 40 35 196


